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BELASTINGPLAN

 6 Simpel en transparant

 6 Werken loont voor iedereen

 6 Investeren en sparen niet meer ontmoedigd
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Inleiding

Het Nederlandse belastingstelsel is zo ingewikkeld gemaakt dat zelfs fiscalis-

ten geregeld het spoor bijster zijn. Ons stelsel is nodeloos complex omdat de 

overheid via allerlei toeslagen en belastingen het leven van de Nederlander zo 

gedetailleerd mogelijk probeert te sturen. En op elke foute maatregel volgt een 

herroeping van die maatregel met een nieuw woud aan regeltjes.

JA21 wil een einde aan dit complexe en bemoeizuchtige belastingstelsel. 

Belasting betalen is uiteraard noodzakelijk, maar hoeft niet zo ingewikkeld te 

zijn. Daarom presenteert JA21 een grondige herziening van ons fiscale stelsel. 

Ons stelsel kan tientallen jaren mee en maakt Nederland toekomstbestendig.

Het huidige stelsel is achterhaald. Denk aan de talloze inkomensafhankelijke toe-

slagen. Dit rondpompen van belastinggeld ontmoedigt werken. Gecombineerd 

leiden alle toeslagen tot een enorm hoge belasting over extra bruto inkomen 

(de zogenaamde “marginale druk”), soms wel tot 90%. Maar ook de belasting 

op vermogens is in Nederland te hoog. Dit remt investeringen, waardoor de ar-

beidsproductiviteit afneemt, de lonen achterblijven en de koopkracht daalt.

Het huidige belastingstelsel is niet goed voor Nederland. We kunnen niet blijven 

doormodderen in het huidige moeras van toeslagen en torenhoge belastingen. 

JA21 heeft daarom een plan opgesteld voor een verregaande herziening van het 

huidige stelsel.

Ons plan is grondig, CPB-doorgerekend en lost de grootste problemen van het 

belastingstelsel op. Ons plan is haalbaar. Ons plan geeft een sterke impuls aan 

de Nederlandse economie. Werk loont weer. Investeren is geen vies woord meer. 

Ons plan zal leiden tot hogere economische groei, minder overheidsbemoeienis 

en meer koopkracht. JA21 gelooft dat burgers beter weten wat ze met hun geld 

willen doen dan de overheid. 
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Simpele Inkomstenbelasting

INKOMEN UIT ARBEID

Voor inkomen uit arbeid (“Box 1”) presenteren wij de zo-

genaamde Simpele Inkomstenbelasting (SIB). Het toe-

slagencircus sluit voorgoed zijn deuren. We willen niet 

eerst belasten en daarna verstrooid terugstorten. Onder 

de SIB verdwijnen alle inkomensafhankelijke toeslagen 

etc.: de algemene heffingskorting, arbeidskorting, zorg-

toeslag, kindgebonden budget, kinderbijslag, kinder- 

opvangtoeslag, de inkomensafhankelijke combinatie-

korting (IACK), zelfstandigenaftrek, en de ouderenkor-

ting. Het kan allemaal veel simpeler.

In plaats van al deze toeslagen introduceren we daarom 

twee inkomensónafhankelijke toelagen: de huurtoelage 

(HT) en de huishoudtoelage (HHT). Wij beschrijven de 

HT en HHT hieronder. Daarnaast vervangen we het hui-

dige schijvensysteem.

Drie belastingschijven

De kern van ons stelsel is een overzichtelijk en progres-

sief belastingsysteem met drie schijven, waarbij inko-

mens tot vlak onder het minimumloon geen belasting 

betalen door een hoge belastingvrije voet:

Inkomen Tarief

€0 tot €25.000 0%

€25.000 tot €50.000 44,9%

Meer dan €50.000 49,4%

Net als in het huidige schijvensysteem is het zo dat wie 

meer verdient, een hoger deel van zijn inkomen kwijt is 

aan belastingen. Maar, zoals figuur 1 laat zien, ligt de ge-

middelde belastingdruk (zonder rekening te houden met 

toeslagen of toelagen) onder het JA21 schijvensysteem 

een stuk lager dan nu het geval is.

 

Figuur 1
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Twee toelagen

Huishoudtoelage (HHT)

Huishoudens krijgen, onder voorwaarden, maximaal de 

volgende toelagen per persoon per jaar:

 
Werkende volwassene (niet-AOW) €960

Uitkeringsgerechtigde €600

AOW’er €1.920

Kind in een tweeoudergezin €4.400

Kind in een éénoudergezin €7.300

Let wel: de toelage voor AOW’ers staat geheel los van 

de reguliere AOW uitkeringen, die wij niet veranderen. 

Dit is derhalve een extra toelage voor ouderen.

De HHT is een voorwaardelijke uitkering. Belangrijk is wel 

dat de huishoudtoelage niet afhangt van inkomen, maar 

afbouwt op basis van welstand, namelijk woningwaarde 

(WOZ) en financieel vermogen (zie Bijlage). Beide zijn 

bekend bij de fiscus en stabieler dan inkomen, wat nare 

navorderingen (bij bijvoorbeeld een wijziging van inkomen) 

voorkomt. Omdat de HHT inkomensónafhankelijk is, ver-

hoogt het niet de marginale druk op arbeid.

Huurtoelage (HT)

Huishoudens met een huur tot €1.300 per maand krijgen, 

onder voorwaarden, een huurtoelage (HT). In tegenstel-

ling tot de huidige huurtoeslag geldt de HT dus ook voor  

huren boven de liberalisatiegrens (nu €808,06). Net als 

onze huishoudtoelage hangt de huurtoelage niet af van 

inkomen, maar bouwt af op basis van welstand (zie bijlage). 

Figuur 2 laat de voorgestelde hoogte van de huurtoela-

gen voor jongeren, volwassenen, en AOW’ers zien voor 

een huishouden met twee volwassenen en minstens 

één kind.

Figuur 2
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Duidelijk minder belasting betalen 

Ter illustratie laten wij in figuur 3 zien hoeveel een 

éénverdiener (dus iemand met partner) met twee kin-

deren en €639 maandelijkse huur netto overhoudt, 

zowel onder het huidige stelsel (bron) als onder de 

Simpele Inkomstenbelasting (inclusief alle toeslagen en 

toelagen).

Voor elk inkomen is de SIB duidelijk een verbetering (let 

wel: wij gaan ervan uit dat deze persoon de volledige HT 

en HHT ontvangt).

Figuur 3

https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2022/09/20/tabellen-marginale-druk-pakket-belastingplan-2023
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Meer overhouden:  
lagere marginale druk

Nu vergelijken wij de marginale druk voor deze éénver-

diener, opnieuw onder zowel het huidige stelsel als de 

SIB. De marginale belastingdruk bepaalt hoeveel iemand 

er netto op vooruit gaat door bruto meer te verdienen. 

Hoe hoger de marginale druk, hoe minder iemand er op 

vooruit gaat. Stel dat iemand €100 meer verdient waar-

over hij €40 belasting moet betalen, maar ook €40 min-

der aan toeslagen ontvangt; dan is in dit voorbeeld zijn 

marginale druk 80%, zie figuur 4.

Zoals we zien, daalt onder SIB de marginale druk aan-

zienlijk: onder de belastingvrije voet van €25.000 is de 

marginale druk nul (geen belasting), daarboven, voor in-

komens tot 1,25 keer modaal (€50.000) is deze 44,9%. 

Dus bijvoorbeeld iemand die bruto €25.000 verdient 

maar van baan wisselt en dan €35.000 verdient, gaat er 

bij ons €5.510 netto op vooruit, in tegenstelling tot onge-

veer €2.000 nu. In het huidige systeem is marginale druk 

soms ruim 80%, terwijl onder de SIB deze altijd lager is 

dan 45% voor inkomens tot €50.000 en lager dan 50% 

voor inkomens daarboven. Wij raden u aan om deze cij-

fers te vergelijken met voorstellen van andere partijen. 

Vergeet daarbij niet dat inkomensáfhankelijke toeslagen 

de marginale druk verhogen, in tegenstelling tot de toe-

lagen van de SIB. 

Figuur 4
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INKOMEN UIT VERMOGEN

Sparen en investeren zijn twee kanten van dezelfde 

medaille. De spaartegoeden van de één zijn een lening 

voor de ander. Sparen is dus essentieel om de investe-

ringen op peil te houden en daarmee de Nederlandse 

arbeidsproductiviteit en het verdienvermogen te waar-

borgen. JA21 vindt het dus zeer onverstandig dat de 

overheid door middel van belastingen het opbouwen 

van vermogen tracht te ontmoedigen. 

Wat gebeurt er eigenlijk als mensen sparen, ofwel inves-

teren? Met dit geld kunnen bedrijven kapitaal (appara-

tuur, machines, technologie, gebouwen, etc.) kopen. Hoe 

meer kapitaal bedrijven hebben, hoe meer ze kunnen 

produceren. Uiteraard willen investeerders wel een te-

gemoetkoming; daarom gaat een deel van de opbrengst 

van een bedrijf naar haar investeerders, in de vorm van 

rendement. 

Over het algemeen geldt: als je iets belast, krijg je er 

minder van. Daarom leiden hogere belastingen op (ren-

dement op) vermogen tot minder vermogen, oftewel 

minder kapitaal. 

Bedrijven hebben natuurlijk niet alleen kapitaal nodig 

om te produceren, maar ook arbeid. Als een werkne-

mer minder kapitaal heeft om mee te werken, zal hij of 

zij minder kunnen produceren, hetgeen zijn of haar loon 

zal verlagen. Een bakker met een grote oven zal meer 

broden kunnen bakken dan één met een kleine, en zal 

dus meer verdienen. Kapitaal is dus de ‘vriend van de 

werkende’. 

Rendement op vermogen wordt op dit moment vaak 

drie keer belast. Een bedrijf (vennootschap) betaalt 

belasting op de winst (25,8%). Vervolgens betaalt een 

Nederlandse aandeelhouder vermogensbelasting (34% 

op het rendement). Tenslotte wordt rendement opnieuw 

belast middels de erf- of schenkbelasting (10% tot 40%).

JA21 wil deze enorme druk op investeren verlagen. Dit is 

in het belang van Nederland, van werkende mensen met 

doodnormale banen. Wij willen stappen zetten naar een 

belastingstelsel dat zal leiden tot meer kapitaal, en dus 

hogere economische groei met stijgende lonen. Want 

dat is veruit het belangrijkste effect van lagere belastin-

gen op vermogen. 
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Wij stellen de volgende maatregelen voor:

 
De Werk-Investeer (WIN) rekening
Om het gemakkelijker te maken om vermogen op te 

bouwen, introduceren wij een speciale spaar- en beleg-

gingsrekening. Mensen mogen netto inkomen uit werk 

in deze rekening stoppen, met een jaarlijks maximum 

van €20.000. Geld in deze rekening is vrijgesteld van 

zowel vermogensbelasting als erf- en schenkbelasting. 

Een extra prikkel om te werken en sparen dus. Inkomen 

uit een pensioen mag ook op deze rekening gestort  

worden: dit is tenslotte ook verdiend met arbeid. Maar 

voor uitkeringen geldt dit niet.

 
Schenk- en Erfbelasting
JA21 wil dat het overgrote merendeel van de 

Nederlanders zich niet meer hoeft te bekommeren om 

de erf- en schenkbelasting. Wij willen de vrijstelling 

derhalve flink ophogen, en wel naar €1.000.000. Dit be-

tekent dat iemand over zijn leven in totaal maximaal 

€1.000.000 mag schenken en/of nalaten. Dus iemand 

die bij overlijden al €600.000 heeft geschonken, mag 

nog €400.000 belastingvrij nalaten. In tegenstelling tot 

nu zal er geen onderscheid meer zijn in het tarief afhan-

kelijk van de relatie tussen de erflater en erfgenaam. 

Voor het tarief kiezen wij 10%.

Kasstroombelasting voor Bedrijven

Voor de vennootschapsbelasting willen wij een zoge-

naamde kasstroombelasting invoeren. Dit betekent sim-

pelweg dat elke nieuwe investering direct fiscaal afge-

trokken mag worden, en dus niet (zoals nu) geleidelijk. 

Dit is wederom een vereenvoudiging ten opzichte van 

het huidige stelsel, waarin bedrijven rekening moeten 

houden met diverse afschrijvingsregels. Maar, nog be-

langrijker, dit verlaagt de belastingdruk op investerin-

gen. Waarom? Een euro vandaag is waardevoller dan 

een euro over tien jaar: je zou een euro vandaag kunnen 

investeren en tien jaar laten groeien. Hetzelfde principe 

geldt hier: een aftrek vandaag is waardevoller dan een 

aftrek (uitgespreid over) tien jaar.

Voor één categorie van bedrijfsuitgaven maken wij een 

uitzondering, namelijk grond. De reden hiervoor is dat 

het aanbod van grond vastligt, en dus niet zal dalen als 

gevolg van een belasting. Voor bedrijven introduceren 

wij daarom een zogenaamde grondwaardebelasting. 

Deze belasting is alleen van toepassing op grond, en dus 

niet op gebouwen. Ook geldt deze belasting niet voor 

woningcorporaties en particuliere instanties die wonin-

gen verhuren. Tenslotte schaffen wij de overdrachtsbe-

lasting voor bedrijfspanden af. Onder ons plan zullen de 

netto lasten voor bijna elk bedrijf omlaag gaan.
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Verhuurderheffing

JA21 stelt voor om de verhuurderheffing opnieuw in te 

voeren. Waarom? Woningcorporaties hebben geen par-

ticuliere eigenaren en worden geacht het “algemeen 

belang” te dienen. In wezen zijn zij dus een verlengstuk 

van de overheid, die op haar beurt via strenge regel-

geving de rol van grootaandeelhouder speelt. En, net 

zoals aandeelhouders recht hebben op de dividenden 

van een bedrijf, heeft de staat dus recht op een deel van 

de inkomsten van de corporaties. De opbrengsten van 

de verhuurderheffing willen wij gebruiken om huurders  

financiële steun te bieden.

De verhuurderheffing geldt alleen voor woningcorpora-

ties, en niet voor particuliere verhuurders. In tegenstel-

ling tot de woningcorporaties zijn particuliere woningen 

in geen enkel opzicht overheidsbezit.



JA21 Belastingplan 2023 10

Ten slotte

In dit document hebben wij de belangrijkste onderdelen 

van het JA21 belastingplan besproken. Er zijn nog vele 

andere maatregelen die wij voorstellen en hebben inge-

diend bij het CPB, waaronder deze:

 6 De overdrachtsbelasting voor woningen schaffen 

wij volledig af.

 6 Omzetbelasting: Het hoge BTW-tarief verlagen 

wij van 21% naar 20,5% (het lage tarief van 9% 

wijzigen wij niet).

 6 De dividendbelasting schaffen wij af.

 6 Wij hanteren een vermogenswinstbelasting, en 

geen vermogensaanwasbelasting. Dit betekent 

dat alleen daadwerkelijk gerealiseerd rende-

ment belast wordt, en niet “fictief” rendement. 

Gerealiseerde verliezen worden afgetrokken van 

iemands netto winst.

 

De overheid moet bezuinigen, want zij barst uit haar 

voegen. Daarom draait de Nederlandse economie op 

halve kracht en is de belastingdruk onacceptabel hoog. 

Wij hebben gezocht naar eerlijke manieren om te be-

zuinigen, zodat de gemiddelde burger meer geld over-

houdt. Om de koers van Nederland wezenlijk te wijzigen 

zijn lastige keuzes onvermijdelijk, maar burgers zullen 

snel merken hoe zij er financieel stevig op vooruit gaan.
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BIJLAGE:  
Afbouwregels Huishoudtoelage en Huurtoelage

Huishoudtoelage (HHT)

De huishoudtoelage (HHT) is een toelage per volwassene 

en per kind afhankelijk van bepaalde voorwaarden. 

De regels voor de afbouw van de HHT zijn als volgt:

• Voor de HHT geldt een lineaire afbouw tot €0 voor 

volwassenen en tot €1.500 per jaar voor kinderen.

• Deze afbouw is afhankelijk van de WOZ-waarde 

van de woning van het huishouden. 

 – De afbouw begint bij een WOZ-waarde van 

€150.000 en eindigt bij €300.000.

• Er gelden tevens vermogensgrenzen, namelijk 

€63.791 voor alleenstaanden en €80.664 voor 

fiscale partners. Dit is financieel (Box 3) vermogen. 

Mensen met vermogens boven deze grenzen 

ontvangen alleen €1.500 per kind per jaar.

 – De eigen woning en geld in een WIN rekening 

tellen niet mee als vermogen.

 

1   In figuur 2 zijn wij ervan uitgegaan dat de jaarlijkse huur 5% van de WOZ-waarde is.

Huurtoelage (HT)

De huurtoelage (HHT) is een toelage per huishouden 

afhankelijk van bepaalde voorwaarden zoals de hoogte 

van de huur en welstand. De regels voor de afbouw van 

de huurtoelage (HT) naar welstand zijn als volgt:

• Voor de HT geldt een lineaire afbouw tot €0, 

afhankelijk van de WOZ-waarde van de woning 

waarin iemand woont. De afbouw begint bij 

 – Een WOZ-waarde van €150.000 en eindigt bij 

€250.000 voor een gezin met één volwassene; en

 – Een WOZ-waarde van €250.000 en eindigt bij 

€350.000 voor een gezin met twee volwassenen.1 

• Voor de HT gelden tevens vermogensgrenzen, 

namelijk €33.748 voor alleenstaanden en €67.496 

voor fiscale partners. Dit is financieel (Box 3) 

vermogen. Mensen met vermogens boven deze 

grenzen ontvangen geen HT.

 – De eigen woning en geld in een WIN rekening 

tellen niet mee als vermogen.

 

De volledige regels van de HT zijn op verzoek  

verkrijgbaar.


